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Zadanie 1. Nadaj funkcji f(x) = 2? dziedzing i przeciwdziedzing tak, aby funkcja f

(a) byla bijekcjq; (¢) byla surjekcjq, ale nie iniekcjq;

(b) byla iniekcjq, ale nie surjekcjq; (d) nie byla ani iniekcjq, ani surjekcjq.
Zadanie 2. Wyznacz jak najwicksze sensowne dziedziny (zawarte w R) podanych funkcji

(a) file) = Va? — 4; (c) filx) = L

(8) fole) = by (@) folz) = YL
Zadanie 3. Pokaz, ze funkcja odwrotna do funkcji liniowej rowniez jest funkcjg liniowq.
Zadanie 4. Pokaz, ze zloZenie dwoch funkcji liniowych teZ jest funkcjg liniowaq.
Zadanie 5. Podaj kilka przyktadéw takich funkcji f, ze f = f~1.
Definicja. Funkcje rzeczywistq f nazywamy rosngcg, jesli

(Vxy, 9 € dom(f)) (21 < 29 — f(x1) < f(22)).

Analogicznie, [ jest malejgca, jesl

(V1,29 € dom(f))(z1 < xo — f(22) < f(x1)).

Funkcje, ktora jest rosngca lub malejgca, bedziemy nazywacé monotoniczng.

Zadanie 6. Ocen prawdziwosé podanych nizej stwierdzen. Prawdziwe uzasadnij, a dla nie-
prawdziwych podaj kontrprzykiad.

(a) Zlozenie dwich funkcji rosngcych jest funkcjq rosnacq.
(b) Zlozenie dwich funkcji malejgcych jest funkcjg malejgcq.

(c) Zlozenie funkcji rosngcej i malejgcej jest funkcjg rosnacq.
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(d) Zlozenie funkcji rosngcej i malejacej jest funkcjg malejgcq.

W dwéch ostatnich przypadkach zaloz, zZe rozpatrujemy go f, gdzie g rosnie, a f maleje. Czy
kolejnosé ma tu znaczenie?

Zadanie * 7. Niech f = f, 0 fo_10---0 f1, gdzie kazda z funkcji fi,k € {1,2,...,n}, jest
monotoniczna. Od czego zalezy to, czy f bedzie rosngca, czy malejgca?

Zadanie 8. Zauwaz, Ze funkcja monotoniczna jest réznowartosciowa.

Zadanie 9. Pokaz, Ze funkcja odwrotna do funkcji rosngcej jest rosngca. Sformutuj dualny
fakt dla funkcji malejgcey.

Zadanie 10. Pokaz, ze
(a) funkcja liniowa jest monotoniczna,

(b) funkcja f(x) = x? jest rosngca na [0,00) i uzasadnij, ze wobec tego réwmiez \/x jest
funkcjg rosngcg na tej samej dziedzinie.

Zadanie 11. Manipulujgc wykresem funkcji f(z) = x naszkicuj wykres funkcji g(x) = |x — 2| — 3,
a nastepnie naszkicuj wykres

(a) g(x)+3; (d) lg(z)|;
(b) g(x+4); (e) g(2x);
(C) g(|ZL‘|), (f) g(—l’),’

Zadanie 12. Wyznacz funkcje odwrotne do podanych funkcji

(a) fi(z) = () folw) = 55, dom(f) = R\{3};

(b) fo(x) =22° +5; (9) fr(z) =1 =22+ 3, dom(f) = [0,1];
(¢) fs(z) = 2° — 62 + 11, dom(f) = [3,00); (h) fs(x) = V4 —a2 =5, dom(f)=[-2,0];
(d) fi(z) = 202—82+10, dom(f) = (—00,2]; (i) fo(z) = logy(5z + 3);

(¢) f5(z) = 355, dom(f) = R\{}; (7) fio(x) =logs(2z + 8) + logs(23).
Zadanie 13. Wyznacz fo f, fog,go f,gog dla podanych par funkcji

(a) filz) =2, gi(z) = (c) fa(w) =22 +3, gs(x) = 2 — 3;

(b) falw) = 2%, ga(z) = Va; (d) filz) = 24, gulz) = =2



